


સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
ફોન : ૨૩૨૨૨૨૨૨

સમય-સંબંધે જોઈ વાચક બદલી નાખે છે, અને પવન પ્રમાણે ફાચક બદલી નાખે છે, અલાયદા રાખે છે ચોકા નેતાઓ લોકશાહીમાં - વ્યક્તિગત માન્યતામાં કાચક બદલી નાખે છે!
(સમર્થનિક - હવે કાચકો બદલાવશે)

કાગારોગમાં, 'લોકપાલ'ની ટીપ સાંભળે કોણ?!

જાડી ચામડી, અજ્ઞા ના અપવાસ પાડા ની પીઠે..



ચિંતન

શુભા ધર્મ વિજ્ઞાનિ શુભા ત્વચતિ દુર્મતિમ્ ! શુભા જ્ઞાન મવાનોતિ શુભા મોર્ગં ચ વિલ્લિતિ !!

'સંત જનો સાથેનો સર્લંગ-સાંભળવા માત્રથી જ માણસ પોતાના ચર્ચાઈ કર્તવ્યોનો ભાન થાય છે અર્થાત સમજ પડે છે, સર્લંગ શ્રવણ દ્વારા જ ધર્મ જ્ઞાન અને વિલેકી સમજ મળતાં માનવીની કુબુદ્ધિનો નાશ થાય છે ત્વાગ કરે છે. ધર્મજ્ઞાન થાય છે અને તેના પરિણામે મોક્ષની પ્રાપ્તિ થાય છે.'

આ શ્લોકમાં સર્લંગનું મહત્વ છે કોઈ પણ ધર્મમાં સાદુજન, ગાદીપતિ, મૌલવી, ફાધર ધર્મનું ઊંડાણપૂર્વકનું જ્ઞાન ધરાવતા હોય અને પૂર્વજીવ વ્યાસપીઠ પર બેસી જ્યારે બોધ આપતા હોય ત્યારે સામાન્ય માણસના હૃદય ચલુ ખૂલી જાય છે - સંસારના કર્તવ્ય-અકર્તવ્યનું ભાન થાય છે સાચા-ખોટાના વિલેકની ભુદ્ધિ પ્રાપ્ત થાય છે.

ધર્મશાસ્ત્રનું માત્ર વાચન કરવાથી જ સમજ પડતી નથી પણ એમાં લખેલાં રહસ્યો તો જ્ઞાની સંતપુરુષ સમક્ષે ત્યારે જ ખબર પડે છે, એટલે ધર્મશાસ્ત્રનું શ્રવણ કરવાથી જ સાચો અર્થ બોધ થાય છે.

સાચો ધર્મ-સંપ્રદાય-પંથ છે કહ્યું તમામ નથી પણ સદાચાર અને સત્યમાં છે, દાન-પુણ્ય અને દયામાં છે, પ્રાણી માત્ર પ્રત્યે પ્રેમ અને સેવા એ જ ધર્મ છે આવી સમજ સર્લંગ-શ્રવણથી મળે અને તેને કારણે જ મોક્ષની પ્રાપ્તિ થાય છે.

સુવિચાર

- વ્યાજબીશની જેમ આપણને દંડ આપતા પહેલાં અંતઃકરણ આપણને મિત્રની સાવધાન કરે છે - **કાચક વાલેસ**
- મહાન કલાકારો પુરા વિચારનાં નાગરિક છે - **એમ. બ્રાહ્મચાર્ય**
- માનવીનું ચરિત્ર એ જુ બોલે છે તેના પર નહીં પણ નિષ્કળતા મળ્યા પછીના એના પ્રત્યક્ષમાં સમાવેલું છે - **ડૉ. વિક્રમ સારાભાઈ**
- સંગ્રહનો અંત છે નાશ, ઊંચે ચડવાનો અંત છે નીચે પડવાનું, સંગ્રહનો અંત છે વિચોગ, અને જનનો અંત છે મરણ - **યુદ્ધિ ભાનુવંશજી**
- જ્ઞાન વળ આપે છે, અને ઉપલબ્ધિઓ સમક આપે છે, પરંતુ મોટા ભાગના લોકો વ્યક્તિનું વળ કરવા આંખોનો ઉપયોગ કરે છે - **સ્વામી શ્યામલદેવ**
- કોનું સત્ય, કોનું ઠટ્ટાને કોના મા ને બાપ, અંત કાળે જાતું એકલું ને સાથે પુણ્ય ને પાપ - **દોહો**
- 'સહજ' એટલે અનાયાસ. બાળકને ભૂખ લાગે તે પહેલાં જનનીની છાતીમાં દૂધ ઉભરાતું કરી મૂકવું... એમ જે અનાયાસ સહજ રીતે સામે ચાલીને આવી પડે તે જ સોના જેવું અણમળ બાળકું - **હર્ષદ પ્ર. શાહ**

(સંકલન : દીપક વી. શાસ્ત્રી)

બોધ કથા

મુશુકુ પ્રેન ગુરૂ પાસે ગયો અને પોતાની દિધા રૂપ કરી - કહ્યું ગુરૂજી! કોઈ કહે છે - 'ન બોલવામાં નવ ગુણ' - તો કોઈ કહે છે - 'બોલે તેનાં બોર વેંચાય, - કોઈ દિનમતપૂર્ક - નિખારણ રીતે પોતાને જે સત્વ લાગતું હોય તે કહી જ દેવું તો કોઈ 'મોન'નું મહત્વ સમજાવે છે... આમાંથી સાચું શું? મને સમજ પડે એમ દર્શાવે આપી સમજાવો ને!

એન ગુરૂ કહે જો ભાઈ તમામમાં દેકક આપો દિવસ ડ્રાઈ ડ્રાઈ કરે છે, માખીઓ ગંદા પદાર્થો પર ભણાણાટ કરે છે, મચ્છર આખી આખી રાત ભણાણાટ કરે છે. તમરાં તો સતત બોલે છે તમે આ બધાંની કચાકેશ નોંધ લઈ એ શું કહે છે એના વિશે વિચાર કરો છો? - પણ તમે પચાસીમાં પચાસ હો અને દરરોજ એક જ સમયે કૂકરો સવારે બોલે ત્યારે તમને જરૂર પચાસ આવી જાય છે કે 'સવારના સાડા પાંચ થયા' ખોટા અવાજ કરવા અને બોલવું એમાં આટલો તફાવત છે. બોલબોલ કરનારાના શબ્દોની કિંમત રહેતી નથી. એકાદવાર બોલનારાના શબ્દનું વળન પડે છે... જરૂર પુરતું - સોજ સમયે - બોલનારની જ કિંમત થાય - અસર પડે.

Email - sureshchandrabbhatt18@gmail.com

દેખાય એવું તો સૌ લાવે, અમે જે લાવ્યા છીએ તે તમે જોઈ નહીં શકો, કારણ કે એ તો પેલા સંસ્કૃત સુભાષિતમાં કહેવાયું છે ને કે ચોર જેને ચોરી ન શકે, રાજા લઈ ન શકે ભાઈઓ તેમાં ભાગ પડાવી ન શકે, જેનો ભાર પણ ન લાગે તેવું અમે લઈ આવ્યા છીએ

પોર્ટલેટરનું 'અબડાન' બંધાર ખુબ જાણીતું છે અહીં આધુનિકતાનો સ્પર્શ જોઈ શકાય છે. મોટાં શહેરો જેવી ચમકદમક વાળી દુકાનો, રેસ્ટોરન્ટ તેમજ પ્રવાસીઓને આકર્ષી શકે તેવી કલાત્મક વસ્તુઓની દુકાનોની ચમક અમે સૌ આવતાં જતાં જોતાં હતા. ત્યારે જ પ્રવાસમાં સાથે રહેલ મહિલાઓ અને બાળકોને તો શોપિંગ માટે અમારી બસ કે મોટરમાંથી ઉતરી જતાં માંડ માંડ ઉપેન્દ્રભાઈ રહેતા હતા અને તેમને વાચકો કરેલો કે આપણે સૌ પરત જતાં પહેલાં શોપિંગ માટે જઈશું.

આજે એ દિવસ આવી ગયો હતો. હવે તેમનાથી ઘન્ટકાર થઈ શકે તેમ ન હતું. હોટલ પરથી જુદા જુદા ગુપ્તમાં સૌને વાહન દ્વારા બંધારમાં ઉતારી દેવામાં આવ્યાં હતા. તે જ રીતે જેને જે રીતે ફાવ્યું તે રીતે સૌએ પોતપોતાનું નાનું ગૂપ બનાવી દીધું હતું અને બંધારમાં ખરીદી કરવા નીકળી પડ્યાં હતા.

અમે બે ગ્રાહ મિત્રો પણ ટહેલતાં હતા. ત્યાં મારી નજર બુક સ્ટોલ પર પડી. અમે એ તરફ ચાલ્યા. બુક સ્ટોલ પર આજના હિન્દી અને અંગ્રેજી અખબારો હતા. તેમજ જાણીતાં સામાયિકો હતા. મને આંદામાનમાં વસતા સાહિત્યકારોમાં તેમના દ્વારા રચાતા સાહિત્યમાં અને આંદામાનની સાહિત્યિક પ્રવૃત્તિઓ જાણવામાં રસ હતો. મેં તે બાબતે બુક સ્ટોલના માલિકને પૂછપરછ કરી પણ તે કંઈ વધુ માહિતી આપી શક્યો નહિ. તેણે આંદામાન વિષેની હિન્દી, અંગ્રેજીમાં પ્રકાશિત બે ગ્રાહ પુસ્તિકાઓ મને પકડાવી દીધી. તેમાં આંદામાનના જોવાલાયક સ્થળો, તેનો ઇતિહાસ વનવાસીઓ વિષે માહિતી હતી. કોટગ્રાફ પણ હતા. પણ ત્યાંના સાહિત્ય વિશે કંઈક જાણવાની મારી તાલાવેલી જોઈ તેણે મને અહીંની સ્ટેટ લાઇબ્રેરીનું સરનામું આપ્યું અને તે નજીકમાં જ છે તેમ જણાવ્યું તેથી અમે એ તરફ ચાલ્યા. સહજ રસ્તાના વળાંકે આગળ વધ્યા ત્યાં એક વિશાળ ધમારત દેખાઈ. ઊંચે ટેકરા પર બનેલી આ વિશાળ ધમારતની આગળ સુંદર બગીચો હતો. ડોળાવ પર ચડીને અમે પુસ્તકાલયમાં પ્રવેશ કર્યો. સુંદર, સ્વચ્છ અને એકદમ નવનરમ્ય આ સ્થળને જોઈને અમે તો અભિભૂત થઈ ગયા. ગ્રાહ માળની આ ધમારત હતી. તેમાં જુદા જુદા વિભાગો હતા. નીચેના ભાગે વહીવટી કચેરી હતી. ત્યાં પૂછપરછ કરતાં જાણવા મળ્યું કે આંદામાનના સાહિત્યનું આ કેન્દ્ર છે. સાહિત્યનાં ઘણાં કાર્યક્રમો અહીં અવારનવાર ગોઠવાતાં હોય છે.

અમારે ઉપરના માળે જવું હતું તેથી લીફ્ટ કે દાદર શોધતા હતા ત્યાં એક ભાઈએ બતાવ્યું કે અહીં લીફ્ટ કે દાદર નથી. આ ટાળવાળો માર્ગ બતાવ્યો છે. તેનાથી ઉપર જવો. સહજ રીતે ચાલીને જઈ શકાય તેવો ટાળ બોધને અમને નવાજી લાગી. વાતો કરતાં કરતાં કચારે પ્રથમ માળે આવી ગયા તેની ખબર જ ન પડી. અહીં પુસ્તક આપ-લેનો વિભાગ અને બેસવાની સુંદર વ્યવસ્થા પણ હતી. ગ્રંથપાલ અમોલ પાંડે સાથે વાલચીત થતાં તે ખુબ જ મળતાવડા અને લાગણીશીલ લાગ્યા. તેણે અહીંનાં સાહિત્ય અને સાહિત્યકારોનો પરિચય કરાવવાની સારી કોશિષ કરી. તેની સૌજન્યશીલતા મને સ્પર્શી ગઈ.

આંદામાન-નિકોબાર ટાપુઓ પર સહિત્ય ભાષા પ્રાંતોને ઠંકીને હિન્દી અહીં ખુબ જ સારી રીતે વિકસી છે. જુદા જુદા ભાષા બોલનારાઓ વચ્ચે એક સંપર્ક ભાષા તરીકે તેણે પોતાનું આગવું સ્થાન ઊભું કર્યું છે. તેની પાછલ મને એમ લાગે છે કે બ્રિટીશ સરકાર દ્વારા સ્વાતંત્ર્ય સંગ્રામના કેદીઓને અને અપરાધીઓને સજા માટે લાવવામાં આવ્યાં તેમાં ઉત્તર ભારતના લોકોની સાથે હિન્દી અહીં આવી હોય તેવું લાગે છે. જે કે અહીંના સાહિત્યનો વિકાસ તો આગ્રાથી પછી જ થયો હોય તેવું લાગે કારણ કે તે પહેલાંના સાહિત્ય લેખકના કોઈ પુરાવાઓ મળતા નથી. ખે કે કદાચ બનાવ્યું પણ હશે પરંતુ તેનો પ્રચાર પ્રસાર થઈ શક્યો નહીં હોય. સ્વતંત્રતા પછી અહીં સરકારી કર્મચારી રૂપે કે આજુબિકા મેળવવા આવેલા લોકોએ અહીંની સાહિત્ય સર્જનને એક વ્યાપક અને એનાની ઓળખ આપી એમ કહી શકાય, અને ૧૯૫૬-૭૭માં પ્રગટ થયેલ 'દેશ ગીતાવલિ' પુસ્તકમાં અહીં વસતાં ગીતાકારોના ગીતોનું સંકલન જોવા મળે છે. જેમાં હિન્દી કવિઓ સુરેશ નંદન પ્રસાદસિંહ, કેસરદાસ, ડો. એ.પી. મલ્હોત્રા, શ્રીકાન્ત ઉપાધ્યાય, નરેન્દ્ર નાગર 'પાગલ' અને શારદારામના ગીતોમાં આંદામાનના નૈસર્ગિક

સૌંદર્યની ગાંધી મળે છે અને તે સાથે બલિદાનોની આ ભૂમિની પાવનતાનો ઉલ્લેખ છે. તે ઉપરાંત સને ૧૯૬૦માં પ્રકાશિત દેવતા પ્રસાદ ત્રિપાઠીના સુંદર શીશુ કાવ્યો પણ મળે છે. જેમાં બે આત્માઓનું મધુર મિલનથી પ્રાપ્ત અતિથય કોમળ, સૌંદર્ય સુખાના સાગર રૂપ શીશુ માત્ર માતાપિતા માટે જ નહીં પણ સમગ્ર જગત માટે આનંદ ઉજવવાળ તરંગ સમાન છે તેવા ભાવો મળે છે, સને ૧૯૭૮માં પ્રગટ થયેલ 'કૃતિ' પુસ્તકમાં બાવીસ જેટલા હિન્દી અને અહિન્દી ભાષી કવિઓની રચનાઓ મળે છે. તેમાં તેના સંપાદક મદન મોહન સિંહા 'મનુજે' રચનાઓની પસંદગીથી લઈને તેની સ્વૃચાતને ખુબ જ ગંભીરતા અને સૌંદર્યભિરૂચિને ધ્યાને લઈ સંપાદિત કરતાં આ એક વિશિષ્ટ કહી શકાય તેવું સંપાદન બન્યું છે. તે ઉપરાંત હિન્દી સાહિત્યના હિન્દી કવિઓમાં પાંચ કવિઓની રચનાઓ મળે છે. જ્યારે આનંદ વલ્લભ શર્મા 'સરોજ'નો સંગ્રહ 'દ્વીપ દર્શણ' ૧૯૯૦માં પ્રગટ થયો છે તેમાં આંદામાનની ઐતિહાસિક પૃષ્ઠભૂમિ પર આધારિત પ્રથમ કથા કાવ્ય છે. તે ઉપરાંત ટાપુઓના ઇતિહાસ, ભૂગોળ, સમાજ-સંસ્કૃતિ અંગેના ઘણાં પુસ્તકો પણ હિન્દી અને અંગ્રેજીમાં જોવા મળ્યાં તો વળી લોકલ બોર્ન એસોસિએશન દ્વારા પ્રગટ થયેલ અને મદન મોહનસિંહ દ્વારા સંપાદિત 'દ્વીપ આંદામાન કે'માં આપણને કાવ્યો ઉપરાંત નિબંધ, વાર્તાઓ, રેખાચિત્રો અને સંસ્મરણ લેખો પણ મળે છે. તેમાં મોટા ભાગે કવિતાઓ 'આંદામાન-નિકોબાર દ્વીપ સમુહમાં ઇતિહાસ અને ભૂગોળ તેમજ 'નૈસર્ગિક સૌંદર્ય' પર લખાયેલ જોવા મળે છે.'

ડો. વ્યાસમણી ત્રિપાઠી અહીંના ખુબ જાણીતા લેખક, વિવેચક અને અધ્યાપક છે. તે પોર્ટલેટરની કોલેજમાં અધ્યાપન કાર્ય કરે છે. ફેસબુક પર પણ છે. તેમને હિન્દી સાહિત્ય કલા પરિષદ પોર્ટલેટર દ્વારા 'આંદામાનની હિન્દી કવિતા', 'કાલાપાની સંજ્ઞા મુગ્ધકી ખલતી છે' નામે પાંચક કવિતાઓનો સંગ્રહ તેમજ આંદામાનના અગિયાર વાર્તાકારોની વાર્તાઓનો સંગ્રહ 'આંદામાન કી હિન્દી કલાનીયા'નું સંપાદન કર્યું છે જે સને ૨૦૦૭માં પ્રગટ થયું છે. બીજા લેખકોમાં ઇશ્વરી સુન્દર ગોડનો વાર્તાસંગ્રહ 'કાલાપાની' સુરેન્દ્ર પાલનો વાર્તાસંગ્રહ 'હરા સમંદર ગોપીયા ચન્દર' જોયો ડી. એમ. સાવિત્રીનો વાર્તા સંગ્રહ 'ખમોશી' ૨૦૦૧માં પ્રગટ થયો છે. આંદામાન-નિકોબાર ટાપુઓમાં સંદર્ભ આ વાર્તાઓમાં અહીંના જનજીવનની અભિવ્યક્તિ તેમાં જોવા મળે છે. ખાસ કરીને આદિવાસી અને માછીમાર સ્ત્રીઓનાં જીવનનાં સંદર્ભની વાત તેમાં આલેખી છે. આંદામાન વિષે લઘુનાટકો, રેડિયો નાટકો એકાંકીઓ પણ લખાયા છે. જે આકાશવાણી પોર્ટલેટર દ્વારા પ્રકાશિત થતાં રહે છે. અહીંના રેડિયો નાટક ક્ષેત્રે અનીસ અહેમદનું મહત્વપૂર્ણ યોગદાન છે. અહીંના નાટ્યકારોમાં સરજૂ લાલ, રામસ્વરૂપ ખાલી, નવીનચંદ 'નવીન', રાકેશ ચંદ્ર લાલ, 'વિશ્વેન્દ્ર' વિગેરેએ પોતાની અભિનય ક્ષમતા દર્શાવી ટાપુવાસીઓને રીઝવવા છે એટલું જ નહીં પણ આવનાર પેઢીઓને માટે નવો રાહ ચીઠ્ઠો છે.

અહીંના રાજભાષા વિભાગ દ્વારા ૧૯૮૩માં 'દ્વીપપ્રભા' નામે સાહિત્ય-સાંસ્કૃતિક પત્રિકા શરૂ થયેલ પણ આ ત્રિમાસિક ટૂંક સમયમાં જ અટકી પડ્યું. અહીં હિન્દીમાં પહેલું અખબાર 'દ્વીપ સમાચાર' ૧૫ ઓગસ્ટ ૧૯૭૯થી પ્રગટ થાય છે. તે ઉપરાંત હિન્દી સાહિત્ય કલા પરિષદ પોર્ટલેટરનું 'દ્વીપ વાણી' શરૂ થયેલું તે હવે 'દ્વીપ લહેરી' ત્રિમાસિક રૂપે પ્રગટ થાય છે. તે ઉપરાંત અહીં 'દ્વીપકથા', 'દ્વીપ મંથન', 'આંદામાનની લહેર', 'સાગર', 'આંદામાન કી આવાજ', 'સાહિત્ય કી ઓર' જેવા સામાયિકો અને અખબારોના અંકો પણ જોવા મળ્યા.

પુસ્તકાલયના ત્રીજા માળે સંદર્ભ વિભાગ તેમાં મોટા ભાગે અંગ્રેજીમાં ખુબ માતબર કહી શકાય તેવાં પુસ્તકો અને સંદર્ભ ગ્રંથો તેમજ વસ્તીરો હતી પરંતુ ખાણ ફરવા માટે સંદેશો આવતાં પુસ્તકાલયના એ ટાળ પર સરકતા હોઈએ તેમ આસાનીથી ચાલતા ચાલતા ભોંય તળીયે આવી ગયા.

અમારી સાથેનું નારી વૃંદ શોપિંગ કરીને પરત આવી ગયું હતું. તેમનાં બંને હાથમાં થેલીઓ હતી. અમને ખાલી હાથે જોઈને મીનાએ પૂછ્યું, 'તમે ક્યાં ગયા હતા. કંઈ ખરીદી કરી કે નહીં.'

(અનુસંધાન પાના નં. ૬ પર)

શીલ વગરનું સૌંદર્ય અને સંયમ વગરનું યૌવન તદ્દન નકામાં છે

સમાચાર સેતુ

● ગાંધીનગર સાહિત્ય સભાની કારોબારી સમિતિની બેઠક તા. ૨૮-૧-૨૦૧૩ના રોજ સરકીટ હાઉસ, ગાંધીનગર ખાતે સંપન્ન થઈ. અધ્યક્ષ સ્થાનેથી દોલતભાઈ ભટ્ટ દ્વારા સર્વેનું હેતાવળા ઉમળકાથી સ્વાગત કરાયા બાદ, ચર્ચા - વિચારણાને અંતે નીચે મુજબના નિર્ણયો લેવાયા.

(૧) 'સાહિત્ય ભવન' માટે સરકારશ્રીમાં જમીનની માગણી કરવામાં આવી છે આ બાબને પુનઃ રજૂઆત કરવી.

(૨) ગાંધીનગર સાહિત્ય સભાના ઉપક્રમે સાહિત્યિક પરિસંવાદ/વર્ગો યોજવા અને આ વર્ગો રવિવારે સાંજના ૪ થી ૫-૩૦ દરમિયાન યોજવા તથા દરેક શાળા-કોલેજના છાત્રોને કોલેજના પ્રિન્સિપાલ દ્વારા સાહિત્યમાં જોતરવા અને સાહિત્યિક વિષયો અંગેની સમજ આપવી અને સાહિત્યમાં વધુ રસ લેતા થાય તે અંગેના પ્રયત્નો કરવા.

(૩) સંસ્થાનું સુખપત્ર 'શબ્દ સુધા' માસિક પુનઃ ચાલુ કરવા બાબને ચર્ચા/વિચારણા કરવામાં આવી અને જાન્યુઆરી - ૨૦૧૪થી આ સુખપત્ર ચાલુ કરવાનું નક્કી કરવામાં આવ્યું. જાન્યુઆરી - ૨૦૧૪ના અંકનો ખર્ચ શ્રીમતી લલિતાબેન કે. પટેલ તરફથી આપવાનું જાહેર કરાતા, તેઓનો આભાર માનવામાં આવ્યો.

(૪) સંસ્થાની સભ્ય સંખ્યા વધારવા બાબને સુંબેશ શરૂ કરવાનું નક્કી કર્યું.

પર ચાલવું પડે છે.

- સુખ મેળવવું ખુબ અપરી અને કઠિન વાત છે, કારણ કે કોઈને પણ સુખ આપ્યા વિના તે કદાપિ મળતું નથી.
- શીલ વગરનું સૌંદર્ય અને સંયમ વગરનું યૌવન તદ્દન નકામાં છે.

કવિતા સેતુ

તેથી શું?

અંધર આધાર ધરીતી હોય તેથી શું?
વાયુ સંધિયારો ધૃતી હોય તેથી શું?
પ્રાણ નેહ શ્વાસોચ્ચાસ હોય તેથી શું?
સૃષ્ટિ સંગ્રહ કુદરત હોય તેથી શું?
રામ લક્ષ્મણો અનુબંધ હોય તેથી શું?
રામ સીતાનો અભિરામ હોય તેથી શું?
રામ વિભિષણનો સંવાદ હોય તેથી શું?
રામ રાવણનો સંગ્રામ હોય તેથી શું?
બાળકૃષ્ણ યશોદાના લાડ હોય તેથી શું?
કૃષ્ણ બળદેવનો બંધુપુત્ર હોય તેથી શું?
કૃષ્ણ રાધાનો અનુરાગ હોય તેથી શું?
કૃષ્ણ ગોપીનો પ્રેમાલંબ હોય તેથી શું?
માનવી સ્વભાવે તામસી હોય તેથી શું?
માનવી સ્વભાવે રાજસી હોય તેથી શું?
માનવ સ્વભાવે સાત્ત્વિક હોય તેથી શું?
માનવ ત્રિગુણાતીત ને મોક્ષ સુલભ હોય.

- સુમંતભાઈ મ. શાહ

ભાગવાનું કાંઈ નથી...

રાજકારણમાં હવે તો પાળવાનું કાંઈ નથી;
છે બળેલી આ પ્રજા તો બાળવાનું કાંઈ નથી.
સાવ ખોટા વાયદાથી કામ તેનું થઈ જતું;
છે અભાણ, ભોળી પ્રજા તો ચારવાનું કાંઈ નથી.
વૃક્ષો છે આ શહિદજનોનાં ને લૂટાલૂટ એ કરે;
છે ખરેલા કળ જે તો પાડવાનું કાંઈ નથી.
જીભ છૂરી જેમ ચાલે આ પ્રજાને કાપતી;
આ લકડગા બુરખા જનોને ભાંડવાનું છૂટી જતા;
લઈ લીધા સૌ કાપદાઓ આંટવાનું કાંઈ નથી.
ઢોરની માકડ ડબ્બામાં મત લઈ પુરી દીધા;
યો તરફ છે ધારમાળા ભાગવાનું કાંઈ નથી.

- મહેન્દ્રભાઈ રાહડો.

ગાથ

શાયર બનીને કોણ આ, કાયર બની ગયું?
આંસુ વહાવી એકલું અંદર રડી ગયું!...
પંખીની આસપાસમાં બંધન હતા છતાં -
અવકાશ આંબવા સમી, વાતો કરી ગયું!...
ટહુકાર મોરના હતા, નવરાં ઝૂમી જતી
પંખી ઉડી ઉડી પછી, પીછું બની ગયું!...
પડકન હટી અંધ મહીં એની ભખર પડી
દૂલો ચરણમાં અર્પતા, પડખું ફરી ગયું!...
કાગળ અને કલમ હતી યાજ્ઞમાં લખી 'નયન'
કંઠે ધરે એ કારણે, મોતી બની ગયું!...

- ભરત પાંડક 'નયન'

પ્રત્યેક બાળકમાં કાંઈક તેજસ્વિતા રહેલી હોય છે, માતાપિતા તેના સંવર્ધક બની શકે તો જિંદગી વધુ સુંદર રીતે જીવી શકે : બેન્જામીન બ્લૂમ

આપણું 'બાળ વિશ્વવિદ્યાલય' બાળ વિશ્વનો તાગ લેવા મથી રહ્યું છે. ભગવાનનો સાક્ષાત્કાર જેમ દુર્લભ છે તેમ બાળદેવનો સાક્ષાત્કાર પણ અત્યંત કઠિન છે. આપણા માનસ પટનાં કેટલાંય આવરણો જટાવી ત્યારે બાળદેવના આભાસડાનો કંઈક ગાંધી થાય! બગવાના કેટલાક લોકોએ સાચા અર્થમાં બાળદેવની આરાધના કરી છે. એમાંનાં એક છે મેડમ મોન્ટેસોરી. એમને પ્રાચ્યું છે, "હે પરમદેવ!

બાળદેવના હૈયામાં ઊતરી તેમના જીવનને સારી રીતે સમજવાની શક્તિ આપો કે જેથી અમે આપના વ્યાચની દૃષ્ટિથી એમને સમજી શકી, ચાહી શકીએ અને એમની સેવા કરી શકીએ."

બાળક જન્મે ત્યારથી એ માતાપિતાને, એમની ઇચ્છાઓને અદીન હોય છે... સ્વાદીન નથી હોતું! માતાપિતાની ઓપણાઓ અને આકાંક્ષાઓ બાળક પર સવાર થઈ જાય છે. બાળકને બંધનબુક્ત સ્વાતંત્ર્ય અને સ્વાતંત્ર્યબુક્ત સ્નેહબંધનની આવશ્યકતા હોય છે. જેમ પતંગ માટે દોરીનું બંધન એની આકાશી ગતિ માટે ઘટ અને અનિવાર્ય છે, તેમ બાળક પરનાં કેટલાંક સ્નેહબંધનો પણ અનિવાર્ય છે. પરંતુ બંધન 'શિસ્ત' ના નામે જડતા પેદા ન કરે અને બાળકને વિકસવાની સ્વતંત્રતા આપે એ બાળકનું ધ્યાન રાખવું જોઈએ. આ ગુરુ વાક્યને સમજવા માટે જશોદા અને કાનુડાનું ઉદાહરણ પણ અત્યંત ઉપયુક્ત છે. ગુજરાતના

જલદી દૂર થતી નથી.

વાસ્તવમાં માળાને બાળક પાસેથી કેટલીક અણમોલ બાળતો શીખવાની જરૂર છે... નિર્દોષતા, સાચું બોલવું, વિશુદ્ધ સ્નેહ કરવો, હસતાં રહેવું, ક્રિયાશીલ રહેવું વગેરે... તેથી એક સિંકટ કહેલું વાક્ય સાચું લાગે છે કે બાળક એ માણસનો પિતા છે!

આ સંદર્ભે એડોલ્ફ ગુસ્ટ નામના સિંકટનું કથન સમજવા જેવું છે, "બાળક એ કુદરતે માણસને બક્ષેલું અણમોલ સ્તન છે. માણસની કેટલીયે ભાવનાઓ બાળક દ્વારા પૂર્ણતાએ પહોંચે છે. માનવીય ગુણોના વિકાસનું સૌથી પ્રથમ સાધન બાળક જ છે."

મોટે ભાગે એવું જોવામાં આવે છે કે નાના બાળકને જોતા જ માણસ કપટ ભૂલી જાય છે, દુ:ખ ભૂલી જાય છે અને સાંસારિક અનેક કષ્ટો ભૂલી જાય છે. બાળકને સ્માડતાં સમાડતાં એનો થાક ઊતરી જાય છે અને એ હળવો ફૂલ થઈ જાય છે. બાળક સાથેની ગોઠિમાં જો આપણે બેન્જામીન બ્લૂમે કહેલી વાત યાદ રાખીએ તો બેડો પાર થઈ જાય. બ્લૂમ કહે છે, "પ્રત્યેક બાળકમાં કાંઈક તેજસ્વિતા રહેલી હોય છે. માતાપિતા તેના સંવર્ધક બની શકે તો જિંદગી વધુ સુંદર રીતે જીવી શકે"

એવું જ કંઈક જર્મન કવિ ગેટેએ કહ્યું છે, "બધાં બાળકોને જો એમનામાં રહેલી શક્યત્વાઓ પ્રમાણે વિકાસ થાય, તો આ જગત વિભૂતિઓથી ઊભરાઈ જાય. બીજામાં જેમ વૃક્ષ છુપાયેલું છે, તેમ દરેક બાળકમાં તેના ભાવિની મહાન શક્યતાઓ છુપાયેલી જ હોય છે."

ટૂંકમાં આપણે હવે પુસ્તકની જેમ બાળકને વાંચવાનું અને સમજવાનું શરૂ કરવું પડશે. ગુજરાતી સિંકટ અનિલ ખેશી કહે છે, "બાળકનું દુ:સ્વર વાંચવા ટવાયેલી આપણી આંખને બાળકનો ચહેરો વાંચતા શીખવું પડશે."

હવે આપણે બે વાત ઊંડાણપૂર્વક સમજવાની જરૂર છે... એક, પશ્ચિમી અંદર બાળકને આદર્શ ઉછેર અને બીજું, વિદ્યાર્થોમાં બાળકનું આદર્શ શિક્ષણ. તેથી ઉપેક્ષિત એ છે કે પશ્ચિમ બાળકની સંસ્કાર-શાળા બની રહે અને શાળા એ ઘર જેવું મંગળ-મંદિર બની રહે. ઉમાશંકર ખેશી કહે છે, "બાળકને એ તો માણસના હૃદયમાંથી ફૂટી નીકળતો શુભ - વાસ્તવ્યનો કુવારો."

આપણને કલેબાને બાળકના બુદ્ધિવિકાસની ખૂબ ઉતાવળ છે. નાનપણમાં એને સિતવિકાસ, ભાવનાત્મક વિકાસ કે ચારિત્રિક વિકાસ કરવાને બદલે આપણે બુદ્ધિવિકાસને અગ્રવાકમાં આપી દઈએ છીએ. આ બાબતમાં જેન મુનિ ઉચ્ચવલ્લભવિજયજી મહારાજ કહે છે -

"Heart of the education is the education of heart."

બાળકની બુદ્ધિના વિકાસ કરતાં તેના મનની માવજત વધુ અગત્યની બાબત છે એવી સાદી સમજણ પણ ન આપી શકે તે શિક્ષણ પદ્ધતિનું પડકારી વાળી દેવું જોઈએ."

આટલા બધા શ્રેષ્ઠ મહાનુભાવોની વાતોને જો વ્યવહારમાં મુકીએ તો બાળકને એનું બાળપણ મળશે, માનવને એનું માનવત્વ મળશે, શિક્ષકને એનું શિક્ષકત્વ મળશે... બસ, જેને જે મળવું જોઈએ તે બધું જ મળશે.

મને વિશ્વાસ છે, આપણે હવે આપણું કંઈક જરૂર કરીશું...

ચાલો, બાળકને વાંચીએ...

- હર્ષદ પ્ર. શાહ